



中国特色社会主义经济建设协同创新中心  
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

# 工作简报

2017年第64期 总第284期

中心办公室

2017年9月11日

## 携手推进新动能新产业统计 助力金砖国家经济转型升级 第九届金砖国家统计局局长会议召开

第九届金砖国家统计局局长会议于9月7日开幕，来自中国、巴西、俄罗斯、印度、南非政府统计部门，有关国际组织负责人、中国政府部门代表、中国知名高校代表、中外研究机构 and 企业家代表以及地方政府共120余名代表参加了会议。与会代表重点围绕《金砖国家领导人厦门宣言》和国家主席习近平同志所作的“深化金砖伙伴关系，开辟更加光明未来”重要讲话，就全面落实金砖国家领导人厦门会晤共识，助推五国经济增长和世界经济的发展，深化金砖国家统计合作，特别是新动能新产业统计监测方面的合作进行了深入探讨，共同描绘了巩固和深化金砖国家统计合作的美好前景。国家统计局局长宁吉喆致辞并作主旨发言，中心理事长、国家统计局副局长鲜祖德出席会议。

宁吉喆在致辞中指出，在过去十年间，金砖五国积极把握经济全球化机遇，充分发挥自身独特优势，全面推进各国经济社会发展，成为新兴市场国家和发展中国家的领头羊，在世界经济格局中占有越来越重要的份量。五国2015年国内生产总值约占世界总量的22.53%，过去十年对世界经济增长的贡献率超过50%；

2016 年对外投资 1970 亿美元，占世界对外投资总额的 12%；在世界银行的投票权占 13.24%，在国际货币基金组织的份额占 14.91%。五国之间秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，努力构建全方位、多层次的合作架构，在重大国际事务中的沟通协调不断加强，在全球治理中发挥了建设性作用，已成为促进世界经济增长和完善全球治理的重要力量。

宁吉喆强调，金砖国家领导人高度重视金砖国家间统计合作，《金砖国家领导人厦门宣言》充分肯定了金砖国家在统计领域合作取得的积极进展，明确提出了继续推进统计合作的要求。这是对金砖国家统计合作的激励和鞭策。第九届金砖国家统计局局长会议紧紧承接厦门会晤，正是落实领导人共识的有力行动。宁吉喆指出，深化统计交流与合作，是促进金砖国家进一步加强互利协作、推动经济转型升级、更好地发展本国统计事业的必然要求。他倡议，金砖五国政府统计部门进一步传承和发扬金砖精神，搭建更加健全的合作平台，开辟更多合作渠道，推动金砖国家统计合作迈上新台阶。一是完善金砖国家统计局局长会议机制，将闭门与开门相结合的方式延续下去，广开合作大门、广聚四方资源、广泛借智借力，不断提升金砖国家统计局局长会议的影响力、吸引力。二是编好《金砖国家联合统计手册》，进一步丰富可持续发展指标，以体现金砖国家在全球落实 2030 年可持续发展议程中的示范和引领作用。三是开展新动能新产业统计监测，为准确测度新动能、及时反映新发展提供优质服务。四是深化多双边统计务实合作，进一步加强沟通协调，积极探索创新，不断丰富拓展统计合作的内容和形式。

宁吉喆作了题为“携手推进新动能新产业统计，助力金砖国家经济转型升级”的主旨发言。他指出，过去十年，受 2008 年国际金融危机的冲击，世界经济经历了严重衰退。最近几年，在世界各国的共同努力下，国际经济开启了缓慢复苏的进程，一个非常重要的原因就是各国都在积极培育经济增长新动能，加快推动

经济转型升级。当前，全球新一轮科技革命、工业革命正蓄势待发，不断催生新技术、新产业、新业态，孕育着新的供给和需求，拓展了新的发展领域和空间，为各国经济增长注入新的动力。金砖国家要高度关注新技术、新产业发展动向，抓住历史机遇，积极拥抱科技革命和产业变革的新浪潮。

宁吉喆介绍了经济发展新常态下中国新旧动能加快转换情况。他说，面对错综复杂的国际国内经济环境，中国政府坚持稳中求进工作总基调，贯彻落实创新协调绿色开放共享发展新理念，通过深化供给侧结构性改革、大力实施创新驱动发展战略、推进大众创业万众创新等一系列政策举措，中国新旧动能转换加速推进，新科技新创造取得突破，新产业新业态茁壮成长，新主体新模式不断涌现，新产品新服务快速发展，有力促进了经济结构调整优化和经济稳中向好。

宁吉喆指出，为更好地服务国家宏观决策和经济创新发展，中国政府统计部门不断创新统计制度方法，补齐统计调查短板，积极开展新动能新产业统计，及时反映新情况新趋势。经过近五年的探索实践，中国已初步建立起能够较好反映新动能新产业的统计体系。一是以《国民经济行业分类》为基础，以新产业新业态新商业模式统计分类标准为核心，以相关统计标准和统计方法为补充的统计标准体系；二是以新产业新业态新商业模式统计监测制度为主体的统计调查制度；三是以新兴经济活动为对象的增加值核算方法；四是采用综合指数法构建和测算经济新动能发展指数。

宁吉喆强调，如何完善新指标，准确测度反映新动能新产业，为共同把握新技术革命、新产业变革带来的历史机遇作出新贡献，是包括金砖国家在内的各国政府统计部门面临的共同任务，需要进一步加强国际统计合作，携手推进新动能新产业统计。他提出三点建议：一是加强全球新动能新产业统计标准和方法研究；二是扩大国际新动能新产业统计经验交流；三是反映金砖国家新动能新产业统计

理论和实践进展。

本次会议首次以闭门会议与开门会议相结合的形式进行。闭门会议期间，金砖五国就共同编撰《金砖国家联合统计手册（2017）》等过去一年金砖国家间的统计合作进行了回顾，对 2018 年统计手册的编撰计划以及进一步深化金砖国家统计合作进行了深入讨论。开门会议期间，巴西国家地理与统计局介绍了大数据在巴西统计工作中的应用情况，俄罗斯统计局介绍了俄罗斯联邦数字经济发展情况，印度统计局介绍了测度新经济方面的情况，南非统计局介绍了基于大数据应用的 CAPI 系统，联合国统计司介绍了金砖国家在全球统计系统中的特殊作用，金砖国家新开发银行介绍了本机构的基本情况和研究课题，中国工业和信息化部、国务院发展研究中心、商务部等部委介绍了本部门、本单位新动能新产业发展情况。会议讨论和发言既有理论阐述，又有案例分析，更有实践思考，具有较高的深度、广度、包容性和开放性。